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HOOFDSTUK V.

PROEVE VAN INDIVIDUELE
BEOORDELING.

§ 1. INLEIDING.

De onderzoekingen, in de voorgaande hoofdstukken beschreven, zijn georién-
teerd naar de verschillende werkstukken, met behulp waarvan ze zijn uit-
M De persoon van de individuele leerlingen, als geheel genomen, blijft

bij — afgezien van enkele gedeelten van hoofdstuk II — nog vrij sterk

dl achtergrond. Thans moeten wij de vraag, die uit selectie-oogpunt be-

gsend is, onder het oog zien: Hoe kunnen de, gedeeltelijk zeer uiteenlopende

"vens waarover de besproken werkstukken leren beschikken, verenigd
rden tot een totaalbeeld?

~ Wij stellen deze vraag niet aldus, alsof wij zouden pretenderen, op grond

de nu beschikbare hulpmiddelen reeds het intellektuele peil, waarop de

! ng van L. S. naar M. S. behoort te geschieden, voor de toekomst met

hetrouwbare objectieve maatstaven te kunnen vastleggen. Integendeel herinne-

‘L,;, : _I!i, voor zover nodig, aan wat wij in § 8 en § 9 van Hoofdstuk III hebben

rkt omtrent de onverbreekbare samenhang van didaktische en selectieve

m een lichaam als de Centrale Commissie van Advies van het

fein en het materiaal, dat tot haar beschikking zal komen,

k zijn, het vraagstuk van de beoordelingsnormen voor de

Y l ijzonder dat van de in de zoéven genoemde paragrafen besproken

idigend op te lossen. Maar, opdat de daar ter plaatse eveneens

"

kan worden verbroken, opdat althans een begin

t -bmre selectiemethoden, die zichzelf weer zullen

it met de huidige onderwijstoestanden ontoe-

bmpn, dxent allereerst nog aan een groep voorbeelden

hoe thans reeds in de praktijk de grondgedachte van het
n worden uitgewerkt.

, die wij in het schooljaar 1933-'34 ver-

vvlll twee Utrechtse opleidingsscholen.

: then der bexde genoemde

gevallen,

”~r-»." mn '

¥ ) de geg
. A

-

hoofdstuk nog slechts gedeeltelijk partij kunnen trekken van"" de daa

uitkomsten. Aan het slot van dit hoofdstuk zullen wij daarom de 4 g

gingen en verbeteringen bespreken, die wij als uitkomst van
onderzoek voor de toekomst aanbevelen. '

De verstrekte opdrachten waren de volgende:
13

het beantwoorden van vragen, die een beroep doen op e
uit de leesstof onderscheidene gegevens te vinden. Hiervoor zi
de oriénteringsvragen uit de vragenreeks ontworpenl
,,De berenleider” (zie p. 142).

Deze proef wordt in het vervolg aangeduid met dz

. het beantwoorden van de vragen uit dezelfde reeks, di

op het ordeningsvermogen (p. 142), A,.

. het beantwoorden van vragen, waarbij conclusies moet;

uit de in het verhaal bovengenoemd voorkomende §
combinatievragen (p. 142), AB,.

. het beantwoorden van vragen, waarbij conclusies moeten §

met behulp van het gezond verstand; het vermogen tot
natie (p. 142), ABC,.

. het beantwoorden van kennisvragen (p. 142), Cy

het weergeven van de inhoud van een stuk leessto!
structuur, : oy
6. een verhaal met emot .

7. een verhaal met zak

Onderscheidenlijk

het bewerken van een stuk nuehhd- en
onderzoeken in hoeverre de leerlingen Mouwd
komende begrippen, G. en Ar.

. het verwerken van kwantitatieve gegevens in niet te i

verbindingen, waarbij als eis wordt luttld, at d
nauwkeurig en duidelijk rekemchlp en t
rekening gevolgde weg. R. (Zie bijlage VII,

§ 2. VOORLOPIGE om':_ ENIN

Na alle werkstukken te hebbon

dat de lmhngcncrocp uit z
ten ﬂnd. hans




. 4 PIM (1IGIIH (¢
‘azap 3ep ‘uayfrlq [ez (¢ §) Burmnoyosaq
199z st ‘ueels noz 2 ua ¢ uadaoadsdurrap
a1apue ap 100A (14 3ep ud {(*0) yoerpdo arz)
N §[eoz ‘uajofsadin 9320y Sunapreem-d jo -q
) ‘suey ap st [ dooid uea Suiras) uaa Joop

) ° Nsw . e’ ¢ o oo .m

muﬂ m~h e e e .H<

0 01 GRS RS Xy

LA « 0 8 R A o

N . O th mgh o ¢ a ¢ .8 cU

o & O Oso m.o LR R nm<

.-. , 06 81 €L o 4 CEESAETS a<

. i’ 0 w; N~w P i Ak ~m<
- 9 v

i1 daoin

AUIPTAYISIAPUO 3P J00A (9) puaopjoauc ua (g) Inyodeyimi ()
apua[[Iyds1aa ap [ d2013 100A (14 uaAad Jeels apuad[oa ap ug
*—¢0 (9) uaBunapieem IPUIOP[OAUO [EIUEE 1Y
£8°T (g) uaBuuapieem 28nydejiiml [ejuee 33y

£Z‘g 'gy yoeipdo ap 100A (] uea [eejo} uaa do
ueA ua3ur[aa3] ap Jooa (v) uaduuapieem 2pa0d [eiuee Y
‘uaswoyin apuad[oa ap nu wadary fip

(¢ 'u ud [— ap[appruad
uassnl pey JI9J1d0 w23 jep ‘uapuaopjoauo adeyuadiad 12y o

- {[— appepprwadsdacid 19y ua [+ ap[apprwad
uassnl pey I1J(10 waad yep ‘wasnyovpaflimy 8euadrad 9y °q
e {1+ apppprwad

U3 (O] uassn) pey Jjd uad jep ‘wapaod 28ejuadrad 9y ‘»
~ iyfiprapuozye yoerpdo ay[2 JooA ud yfrapuozje daoid a2
ST I3 *pa2pauo azfim apuadjoa 2p do uapjappruadsdaoid uaaadad
qqay ‘st 10013 suey IP[AISIIPUOIIA 2Z3p JO ueed A eu WO
;ueels uwaduna
Jo puaynisyin waa01d 23240 Ip I00A Juruayar ufiz
euIyde 12y sje 9sieejdad st uaaddad up? uea puoid

Butpaaa] a[NPIAIPUI UIP ULA

jfia8owr apaaa Surpapueyaq

-12A 0z 2p ueA udwoy 23 Suruapio
apaeem yfidazuadauo 1399y uaaaBel upy

0 | Klaltisl 0 0 0 1
0Ll 01 [-==OL, | ,6: i OF s i paisls

. 3] ‘

>

o oa .Q P g\ 1 .
(g deoiB) uaisyemz uap ud ([

-Jeem Y223 9p uaB[oA (1M uale] -yl
uadurp129] uassm jjoz Soquee azap uea Nfqulr ua Bayu
ap ueA SuINYIMIUO U2 SUTWIIOA UBA 2)EUW 3P UI UI[IYISIIA

‘3j2132q uada013 ap Jem JOOA ST .383:.3 I
a31dopz00a J00A wou 2p3ajadure suo Joop ap Iep ‘uIrAsIseA uafowr 9

uauaw ‘ude[ad Suimnoydosaq uamq uadupjiimye Bunal o :AISN[IUOY .

Ll

‘prajouad 1adey jund aoyad u9a Y
daoid aeess (‘gy) uaA201d ASWELUIOOA JIP U2 (1g ‘JeeIsaq uaBuliaa|
s1yo3[s ¢ daoid Jep 4133 3, 3N ST UIL[HIIA 2] UDIYOSSIUW JeM ‘C U2 Z
yanaq jem 'g'Q U2 *y [1q J00A Y1z uaop uaBunjfimye o -Suiepje
-12821 u22 uapIpprwad 2p UIUOWAA ‘Bu uaSunrapuozZIN durapy Jeed U

0ty |PLY |€8°C |91% |LE'S |9%F |OI‘O |SO'C [8F'C |68F | (G6)

€T | v'e | 8% cleec| v |eEP |9 | 1P | L2 | 8
v'e | 6 | 9% | S€ | €S | 1'E | 6 | SV | €6 Y| v
TS| vs | s | <SP | €9 | €Y |6S |89 | ¥e S | Gun
I‘'s | L's | 9|16 |#%s|Ls|69]|6S |09 9| 2
P9 | €9 | 6L |89 | 9L |€L|8L|6|€L|PL| 1dein
R Y O _°ZolTo i gy v 'ay |'oav ‘PP

ol

Jfrapuozze 3
2 J00A sidyfos3unapieem 2p uea appEpprwad 32y puajaiadin uadaosll
9P Y[2 JOOA SI 923y IpaveA WNLIARLD AYNiqad 12y Jo ueed A vu WO
((*ogy) u2dowraaaneurquiod
aluaa 3, do uwaop daozaq waa arp ‘wadesa do uaraSear uaduraad) ap doreem
‘azltm ap ur uapuoaad uaqqay 21 Suruapio aBrdofr00A dreqyINIQ ISAW P (1M
uauaw ‘pyaordaq waqqay 21 UASUIUIPIO AUIPIAYISIIPUO N *SulIDNIGNT I




i¢ daoan
.85_83 ._!_g-.
gﬂgg qQ “ “ .ﬂs%
* uaSumopeem [eiuTE [rEI0L 12 UI[NZ AZIP an P C
iz daoin >
. ap ¢ daoad ueA jeeis Ip W
uddunopieem-o 4 . u2d Y[z Jep ‘uNq —‘
uadunopieem-g 4 puaBamiaro Jo pualm|
* uadunapleem [ejuee [eeIO ,
i1 daoin
‘uadunapieem-2 ud -q [eluee Y ‘7

atuny 2[ay28 ap 19A0 ‘suey 23018 139z U2 yaay [ dooid ueA

%o <« ¢ « 6| 0]1%e g g's | 80
RoLL “ % “ sl|ev | Lo = 60 | 16
*%e “ ¢ “ (%4 s | L ) S €
%ew “ T “ 6L | ¥'1 | LO 'z 8% | L]
% 28 Mmyasad | daoin zL | v | v g 9'c | LC
:pnapadin safejuadzad ur prayayiyosad (g 'L ‘ 1C 99 | ¢C
moa fuaddeyosuadrazaerey suadom ¥9 | 9 0 LT | 99
‘€1 31yOsa8 a1 £ I 0 yOsas pI) S : 6L L0 S| s
1 yosad uaryossiu S I T §
% Bou {9 ryosas a1 L[ Z WIyosas AVE% .
t fuaddeyosuagraraerey suaam
JapuoIEEs p 1YOsIB a1u || 7 P1yosas 9)¢
)] suafom [ uo uaddeyosuaiazayeiey
PeA) £ IIYISad 121U ¢ G IIyosasd zZn ¢
ddeyosuagrazaiyesey suadom uapraq)
@ Bou {1 1yosas 1a1u [ 6 Wyosad (wadunaa) 17) 1 deoin
paBur uadao8 ¢ ap seeu > (-¢ 1w G g ‘H U22 UPE SIMIIPUO
WIyosad [23p10o suo suadjoa jep ‘uadunaa [euEe BH [

‘uayrq uey
PUAB[OA 3p 3N Jem ‘uy2]q8 Japuadimizaao Sou wiousSuruapio azuo

PSINg ap suo st (¢ §) uapeaad apanpratpur 3ap Surapueyaq p eN

.

O n

.

-

O O ~ 1n In \n 0

~ t~
3

S
cT

35958508

Chi &

‘ST JeeqyIniq Suiuaplo 2ZUO JOOA WIIOU 2P Iep
.? umn uaiswoyim a31dojaooa azap uea puoid dg :21sn[ou0)
‘LT 101 2% s[e ueels Jeey[2 101 ‘Jamaq yoespdo v P
300 ‘D Bunapieem w22 do uasuey ap [miAn ‘(1z *d 21z {6 u e d
0) *gy Jo00a 21p ‘(aund 1) *Hgy yoespdo ap Jooa Suuap PR
BYaq ‘st uadaoi3 g 2zap uassm) [IYISI2A PUIIIAWUY UG :9puaBjoa ap sIY1 2z2p uliz uadaoid aBuAA0 p

iz daoin

e




4 De leerlingen met geen én één tot twee onvoldoende p
- Groep 4: ; : »
L Totaal aantal waarderingen . . . 116 geschikt voor het middelbaar onderwijs, ook volgens het

= ,» b-waarderingen . . 50 =43,1% 81 3/ behoudens één uitzondering nl. leerling 10, van wien de
. ,,  c-waarderingen . . 44=3799 X »nog niet geschikt”. Leerling 9 is ongeschikt, zowel volgens
G 5 grond van zijn prestaties bij onze proeven.
EREOED O . Van leerling 9 heet het, dat zijn belangstelling gering is; dat hij
; Totaal aantal ;vurde;mgcn n. . l;g — 21,49, heeft; nooit ijver toont; geen inzicht heeft. Toch is hij niet o
” 4 -WZ d:::g:n i 06 — 68’6 o/o } %- 0. a. blijkt uit de hoge waarderingscijfers voor de opdrachten
oy " y  CWi o o = 68,6 %

die een beroep doen op de belangrijkste denkfuncties: vrije
combinatie, waarvan de vorming stellig nog is geremd door

belangstelling, zijn traagheid en luiheid. (Zie in dit verband
voor oriéntering en ordening, onderscheidenlijk 5,4 en 4,4). .
eerste onderzoek naar aanleiding van de rekenproef ,,Een

heeft geen wijziging in ons oordeel gebracht betreffende R. Zij
is, vooral voor de leerlingen uit de groepen 2 en 3, om tot een ge- vermogen is gering, 66k zelfs, als hij geactiveerd wordt. i

vulvuldxg gebruik gemaakt van de uitkomsten van het De leeftijd van dezen leerling is bovendien 2 jaar boven 't" ‘
¢n niet minder van de gegevens ons verstrekt is geboren 14-8-1920.)

toch der twee bij dit volledig onderzoek
klassen hebben voor elken leerling de
Mw Koninklijk Besluit, regelende y Opdracht: De stoombootdienst.
S. met Qmw. ontworpen door de Commissie-
onderwijzers in de loop der jaren blijk hebben gegeven

., BEHANDELING DER INDIVIDUELE GEVALLEN.

de ordening der leerlingen volgens de norm ABC, willen wij de presta.t.ies
leerling afzonderlijk nagaan en hem taxeren op zijn mogelijke
voor het middelbaar of voorbereidend hoger onderwijs.

Hier volgt 't protocol van 't mondeling onderzoek.

=~

Wat beteekenen de 2 rechte lijnen? De kanten.

goede verklaringen omtrent hun leerlingen te kunnen geven,

En de kromme lijn?
Wat voor water is het?

De weg, waarlangs md

't Is een rivier; het

ﬂ in hun gegevens een zeer waardevol materiaal ter vergelijking. Wijs stroomopwaarts. (wijst goed aan),
. Hoe weet je dit? De terugweg gaat 1§
1 (11 leerlingen): Hoe komt dit? ... veds SN
A | 48| ¢, [0B.|0z| G | an | R |orme Dan Leekt de boot de stroom ... (lan ¢ wooed T
: valez stroomop' woor: nw, 1
- hoewel 't woord ,n
H10..4:9 |10 9 |10— |10 8 |lo (0|0 Ik neem de boot van 3 uur. Zijn er al L
128|72|25|8 |8 |79]|66|9 |00 booten onderweg? Ja. + B
1 68 | 42| 8—|7 68 | 6 6—12]0 Waar is de dichtst-bijzijnde? Een half uur
L ; , awabie 1110 Waar dus? (wijst ongeveer
‘ ' 110 _ 9 6 | 82|95 Hoe weet je dat? 't Is een half
67| 79|10 |10 9 71638 |00 Waar is het precies? Reken het uit. 7% km, “RSE
: I h'l "a S | 8 8'6 — 7 310 Wijs nu precies. = ooooooooi‘;:‘g '
i 4 75 | 58| 6+ |7 71|69 [10—|1]1 Hoe lang is de vaart? 30 hn. o
Rl | o En 7} km? - is A0
75 |8—-|3 |68|63|6+|0]|1
g9l 42|6 [2 | —|— [0 |42 ks mm‘“
B0 B 90 79| 4912 |1(1 at ¢
Jpe ale T8 Rl o= ,«7 110 :
W — — by . -



Ho laat is deze boot afgevaren?
‘j‘. }

% de volgende boot van 't keerpunt nu
) llllulmer of vlugger gevaren?

W hdmbootom3uur?
u de volgende boot.
'." ng moet deze boot nu nog varen
m het eindpunt te bereiken?
hnlegtdcbootm}uuraf
d. ifstand nu aan, die een boot in
n half uur aflegt stroomafwaarts.
eveel ,,hokjes” moet de boot nog varen
n 't eindpunt te bereiken?
dit langer of korter dan } uur?
ng precies?
e lang moet de boot nu wachten,
“voor ze weer moet afvaren?
: boom' m er wel liggen te

Om half drie.
(Nu worden ook de ligplaatsen van
boot 3, 4 en 5 goed aangewezen).

Langzamer.

O, neen, vlugger.

5 hokjes verder.

(wijst eerst verkeerd, telt slordig af).

(De leerling wijst 5 hokjes, maar bij de
vraag, hoeveel km dit is, hokt het weer).

2

Korter.

(Eindelijk # x % uur = 12 minuten).

Totdat alle booten een beurt hebben ge-
had, die er véor liggen.

Ik denk geen een.

(Eindelijk weet hij uit te rekenen 18 min.).

m Wm zijn cijfer voor R. slechts 2 is, aan een mondeling

n geworden, aan de hand van de opdracht ,,Een afspraak”".

mcol laten wij hier volgen.

',,- ng onderzoek: Een afspraak.

e

een tusschenstation op de
MdmnmAlkmw
18 '1 ﬁnnnndezeh;nmet

Purmerend.
Zaandam . ... Zaandijk . ... Uitgeest.
Wormerveer, Castricum,

Over Haarlem.

Halfweg, Haarlem.

Waarom vermoedelijk bij Uitgeest 2 min. ?

Hoe lang heeft de trein werk naar
Alkmaar?

Dit is geen antwoord: met telkens stil-
staan kom je toch niet in Alkmaar!

(Ik teeken 't kaartje met de 7 tusschen-
stations.) Tel nu eens.

Tel nog eens.

Welke fout heb je gemaakt bij de be-
rekening 7 X 1 4 2 = 9?2

(Hij ziet zijn fout eerst, nadat ik alle
minutenwachtens onder elkaar heb
opgeschreven).

Hoe lang is de weg?

Lees de opgaven nog eens.

Hoe laat is de trein in Amsterdam terug?

Lees maar.
(De leerling telt nu op: 55 - 7 4 38 en
krijgt als uitkomst 90, in plaats van 100).

De tekening bij de 2de padvindersoefening was geheel fout, Bj K
maken van deze oefening onder ons toezicht, blijkt wel enig n

Omdat daar twee lije

Hij staat 1 minuut stil

2 minuten.

30 minuten rijden en d Ik

7 minuten, beh

minuten, d.i. 9 m N

9 minuten.

Onee,40km
9.17 + 38 + 38....

Gaat de trein weer onmidd

O, 7 minuten.

(del!

maar de leerling maakt telkens weer vergissingen en blijkt zeer in

zijn tekenen.

Opmerking: Deze leerling kan zich bij dit soort lees

treren. Zijn aandacht zakt telkens weg; hij luistert slecht "
vef

vragen; zegt dikwijls maar wat.

Oordeel van de school: Hij behoort tot de mxddelmaﬂn
matig van begrip; heeft wel inzicht wat de dingen van W
de schoolkennis aangaat; middelmatige belangswlh.nﬂ 0!
en begrijpen, buiten hetgeen hij leren moet; is g J
ontmoedigd bij ongewoon werk; niet volhardend t in
een gezonde jongen; gunstig milieu; is nog {#
aan een H.B. S. met 5-jarige cursus, !‘ hoc

dat het beter met den leerling zaf
Jaar en datum van geboorte 7-8-1

Schoolrapport. Rekenen . . . e
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Als er eb is. En hoe laat is de trein terug in Amster-
Kom, dat weet je wel beter. Eb is dam?
toch geen weersgesteldheid. Bij storm uit 't N.W. : Lees nog eens.
Denk nog eens na: Er staat een

9.55 + 38 minuten = 10 uur
O, de trein staat ook nog 7
te Alkmaar, dus het we

andere weersgesteldheid dan ruw
weer, denk aan vraag 9.
Waarom is er geen sluis in Hoek
- van Holland?
~ En dan?
- En dan?
~ Wat zou er dan kunnen komen?
En nu in IJmuiden. Welk kanaal
~ komt hier in zee?
~ Als er geen sluis was en de vloed
~ kwam op, wat zou er dan gebeuren?
et een en ander wordt door ons wel
een teekening wat aanschouwelijk
- , maar de leerling ziet 't ver-
schil tusschen Hoek van Holland en
muiden ook zelf wel goed in).
, Wat is afloopend getij?

g
P

>

Waarom niet?

L]

Heang

Dan zou 't water in de rivier stil staan.
Niet weg kunnen.

Aldoor hooger komen te staan.

Een overstrooming.

Het Noordzeekanaal.

Dan zou Amsterdam onderloopen.

Eb.

Neen.

Visschersschepen hebben geen grooten
diepgang.

Dan kunnen ze de visch gemakkelijker
kwijt.

e inzicht breekt telkens door. Met dezen leerling valt te praten, wat wij
;« oog op de hoge notering voor A; ook hadden verwacht, maar wij durven

wegens zijn karaktereigenschappen niet geschikt verklaren.

ngen 12, 13, 16 en 23, die de tweede categorie dezer groep vormen,

er bezien worden.

13 is aan een mondeling onderzoek onderworpen; het protocol
rek, 't oordeel der school en het onze volgen hier.
k is gevoerd naar aanleiding van de proef , Een afspraak’.

40 km.
Die legt de trein in 1 uur af.

30 minuten.

Hoe lang heeft Piets vader noodig om
naar huis te loopen?

Hé?..... Lees nog eens.

Hoe lang heeft hij noodig om zich op te
knappen?

Lees nog eens goed.

En dan die 7 minuten, die de trein te
Alkmaar stopt

Wat beteekent, dat de Dieseltrein ge-
middeld 80 km per uur doet?

Rijdt deze trein voortdurend 80 km?

Ik rijd per fiets in 1 uur van Utrecht
naar Amersfoort, afstand 20 km. Van-
daar naar Barneveld, ook in 1 uur,
afstand 14 km. Ik was te Amersfoort
al wat moe, moet je weten. Wat is
nu de gemiddelde snelheid geweest
op mijn tocht van Utrecht naar Bar-
neveld?

Dat meen je niet.

Ik rookte verleden Maandag 10 cigaretten,
Dinsdag 6 en Woensdag 8. Hoeveel
cigaretten heb ik nu gemiddeld per
dag gerookt?

(Ik reken 't voor: (10 4 6 -+ 8) : 3=8).

Wat was nu de gemiddelde snelheid,
waarmee ik heb gereden?

Wanneer loopt de trein weleens lang-
zamer, denk je?

Je hebt toch weleens in den trein gezeten?

Loopt de trein dan altijd even snel?

Noem een station tusschen Utrecht en
Amsterdam, waar de trein stopt.

Wat heb je dan wel opgemerkt?

En wanneer nog meer?

Wijs een plaats aan op 't traject Nieuwer-
sluis—Amsterdam, waar de trein snel-
ler dan 80 km rijdt (de leerling heeft
een atlas voor zich).

- Ondanks 't feit, dat de
Ml‘( icht, Het ‘_ ip

o vl i e

od

5 uur 20 minuten.
15 minuten.

De eene keer wat
wat harder.

Kl ! de snelheid

sschens!




nste plaats in. Hij is soms vlug, soms middelmatig, soms zeer langzaam

van begrip: dit laatste vooral bij het vak rekenen. Soms wel, soms geen inzicht.

Hij kan niet altijd suggesties weerstaan, misschien wel het gevolg van mindere

belangstelling in bepaalde leerstof; leert soms wel, soms niet vlug van buiten.

dus is het ook met het onthouden van het geleerde. De belangstelling speelt

jer een grote rol; heeft geen constante aandacht; is spoedig ontmoedigd

bij ongewoon werk of doet alsof; is bij buien ijverig en lui; er blijkt bij de opzet

jan het werk geen systeem. De school acht hem ongeschikt voor het onderwijs
an een H.B.S. met 5 j.c.

Op grond van deze gegevens zouden wij den leerling nge
verklaren, ware het niet, dat er ook bij het vormen van het oord
moest worden gehouden met de leeftijd. Deze is ver bovm
leerling is geboren 16-11-1919.

Leerling 16 is nader onderzocht op zijn prestaties in het l”’
hand van de opdracht ,,Een afspraak.” . .-
Het protocol, het oordeel der school over den leerling ch

Is er behalve de wagenbestuurder nog

Jaar en datum van geboorte 21-7-1922.
~ Schoolrapport. Rekenen . . . . . ..

Y

INed - taal e el e
Aardkunde . . . . .
Geschiedenis . . .

naar aanleiding van de gemaakte proeven en het mondelinge
: ruim voldoende gezond verstand; een zeer voldoend ontwikkeld

‘.- . .
den-combinatievermogen; goed constructief vermogen; wat oriéntering

ng betreft, twijfelachtig; idem wat de vertrouwdheid betreft met

egrippen op 't gebied van aardrijkskunde; ook in rekenen is hij zwak.
rling met goede intellectuele aanleg, maar te weinig concentratic —

k gevolg van gemis aan belangstelling — om hem geschikt te ver-
0. (Misschien karakterologische oorzaken.)

,_? ng 23 is zwak, wat zijn oriénteringsvermogen betreft, terwijl zijn

tief vermogen veel te wensen laat. Ook in rekenen stelt hij zeer te leur.
ol v 1) hem geschikt, ,,als hij niet te veel tobt met ziekte.”

e pndouoek aan de hand van de opdracht ,,Een afspraak”
ho'owol hii, vermoedelijk als gevolg van het feit, dat hij

4 u en dan vqumnumakt. Voorts waren zijn tekeningen

nin ’hﬂl verkeerd. Ook bij de tweede poging,
mmbﬂt, maar na een kleine wenk,

§ zegt: ,,0, wordt het zo bedoeld,” ging het goed.

dat telkens toch weer het juiste inzicht doorbreekt,

in nlct ongeschikt durven verklaren, vooral ook niet,
n ABC, en AB, onderscheidenlijk gewaardeerd is

AL 5y
Ry at

ﬁnmt!uc&fvemogenuechmmk

=4

mouwdhsid met mdmlu-

,,.J‘VQL}, -bu,“- &ibos
n 11))

iemand op de locomotief? Een mecanicien.

Ook een stoker?

Hoeveel rijtijd heeft de trein noodig van

Amsterdam naar Alkmaar? 30 minuten.

Hoe laat is de trein dan te Alkmaar? 9.47.... O neen,
trein stopt onde:
9 uur 55,

Hoe laat terug in Amsterdam?

Te Amsterdam 9.55

d.i. 10.40.

Wat is gemiddelde snelheid?

Wanneer rijdt de trein langzamer?

Wanneer ook?

Wanneer 't vliugst?

Bij aankomst.
Bij vertrek.
Tusschen 2 station

De beide tekeningen volgens de opgaven van de Pad
waren geheel fout getekend; bij de mondelinge be h;
dadelijk goed gemaakt. Ook het gesprek over de o
verloopt viot; de leerling toont begrip en inzicht te -‘ )
echter, of hij zich zelf in de toekomst voldoende zal ki

Oordeel van de school: De leerling is niet steeds b
oorzaak: na aankomst uit Indié was hij eerst le u‘m
daarna van een stads-opleidingsschool. Hij b 4
leerlingen. Middelmatig vlug van begrip; heeﬁ‘ “ *.
opmerkingen enz. blijkt; kan suggesties weerst
oordeel toepassen; heeft grote algemene b
hij leren moet, toont hij lust in weun '
bij ongewoon of nieuw werk; is
zijn werk blijkt systeem; leeft in e

achtdenlmhnggelchxktvoo:m

Neen, 't is immers een

Stopt hij ook te Alk

Nu eens langzamer, dﬂ \

wi' sl
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! om geen tik te krijgen, ging hij. ...

18: ,Een enkele blik was vol-
nde”. Hoe zag hij dit zoo gauw?
mij op den plattegrond aan, waar

"" r zijn dutje deed.
donk je hier?

gef nu 't antwoord op vraag 18.
k laat den leerling de kamer uit gaan.
Ik zet een raam open en de deur van
een kastje. Als hij weer binnenkomt,
it hij dit op). Ik vraag hem nu:
e je, of er wat uit 't kastje weg is?

srom niet?
‘ll mijnheer het?

ﬂt Waarover had de heer den
der moeten aanspreken?

m deed hij het niet?

er, dat dit de dief was?

U’lhthomindevmeenopzun
. Nu, waarom spreekt hij hem niet

| reden om te denken, dat het de

er niet van den grintweg

(PN LGl
1 voor).

luntie?

Hij had het wel ondervonden.
maar gauw harder loopen.

Toen hij ontwaakte, zag hij, dat de kast
open stond.
(Hij wijst 't museum aan).

Anders kon hij 't niet gezien hebben . ...
(maar dadelijk daarop) neen, in één
van de zijkamers.

"t Deurtje stond open en 't raam ook.

Neen.
Ik weet niet, wat er in ligt.

Ja.

Over de munten.

Dan kon de dief hem wat doen.

Neen, een ander had het ook kunnen
doen.

Ja.

De man heeft een ongunstig uiterlijk.

Hij hld zijn middagdutje om half 4 zoo
wat uit.

R

Lees de vraag nu nog eens en dit stukje
van ‘'t verhaal en geef nu 't goede
antwoord.

Waarom?

En?

Vraag 32: Waarom liet hij den veld-
wachter den man niet arresteeren?
Wat .zou hij den veldwachter hebben
moeten zeggen?

En als de veldwachter had gevraagd:
waarom ?

Wat zou de veldwachter dan hebben
gedaan?

En dan?

Waarom doet de heer dit niet?

Uit vriendelijkheid ?

Had hij veel reden vriendelijk te zijn?

Waarom deed hij 't liever op zijn eigen
manier? Niet uit vriendelijkheid.

De school gaat uit,
Hij heeft zijn middaj

Arresteer dezen man.
Ik verdenk dezen man,

Arresteeren.

Ziin zakken navoelen.

Hij wil den man nol
Ja.

(eindelijk) Dan

Oordeel van de school: De leerling behoort tot de besun
deel; langzaam van begrip; heeft niet veel inzicht; kan geen

staan; zijn belangstelling is zeer middelmatig; is gemakkelijk a

is spoedig ontmoedigd; heeft weinig volharding; is bij buien
is slordig; heeft weinig systeem in zijn werk. De school acht h

voor het onderwijs aan een H.B.S. met 5-j. c.

Jaar en datum van geboorte 4-6-1921.

Schoolrapport. Rekenen . . . . .
Ned. taal . . . . .
Aard.kunde . . .
Geschiedenis . . .

.‘00..4

- . . . . . . 6

Oordeel naar aanleiding van de gemaakte proeven en het m

Middelmatig gezond verstand; 't vermogen tot het
combinaties is twijfelachtig; bij rekenen stelt hij zeer t
onderzoek heeft 't oordeel wel in enigszins gunstige mat 1'

van belang. Ongeschikt.

Leerling 29.

R
i v
A
-
P

i
4
£

Met dezen leerling heeft het mondeling ondmk

',Debmnxader".mmmgiumupmd
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" De school vindt hem niet geschikt, vnl. wegens zijn karaktereigenschappen:

onevenwichtige natuur; had vroeger hevige driftaanvallen tot flauw-

toe; hij is slordig.”” De school acht overigens de mate van ontwikkeling

vorming van zijn verstandelijke aanleg voldoende blijkens het volgende:

ug van begrip; heeft inzicht; kan 't geleerde wel met oordeel toepassen;
t wel lust in weten en begrijpen; heeft wel systeem in zijn werk.”

Jroep 4 (12 leerlingen).

ABC,| AB, | A, | AB, | ¢, |0B.|0z.| G. | A | R :ﬁf'.'.:.l.
44| 1739795 |6 |3 (46|44 [1 |45
44| 6718968259 |4 | —|37]|8 [4]1
44|75 4463|259 |2 |43|51]3+|4(4
42| 46|56 |54|25|7 |5 |19|37]|2 [6]|2
d2|71]67]7 |25|6 |9 |64 46| ¢4+|6]1
R 133 1,1)46| 173 |1 Jo7|LK7]0 |1]9
| 4 46| 33| 53| 0. | 740G} 87 24514
l80| 58| 1,1|521|1,7]3¢|0 | —=|—|0 |3]5
89 | 42| 22|44 | 42| 4|2 |07|43]|2+[4|6
B 62| 78| 72| 6:| — |6 |32]|87]55]|4]1
80 |62|5 63672 |3—|68|¢ |7 [5]|2
37| 6439|5333 3+|7+|64| 46| 6—|4]|4
4,89 58| 5,05| 6,10 4,46 537| 4,16| 5,83 4,74| 4,30

der proeven zouden wij geschikt verklaren de nummers

¢ D,

~door de school.
de twijfelachtige cijfers voor ABC,
onderworpen, waarvan wij het protocol
T P

ck: Met de ,Insulinde” op reis.
D
~ De boot gaat naar Indié (= Insulinde).
‘van die vacantiemenschen,

g

10.

12,

13.

16.

17.
21.
23,

27.

29.

”

(Deze vraag kan de leerling niet
beantwoorden. Hij weet niet, wat
een motorschip is).

En?

Welken weg neemt de boot tusschen
Engeland en Spanje?

Wat weet je van die golf?

Welk gevaar dreigt er dan?

Waarom zijn er sluizen in IJmuiden?
Maar als er geen sluizen waren, was
het nog gemakkelijker voor de
schepen om binnen te komen of
uit te gaan. :

Waarom zijn er sluizen gebouwd?

Altijd?
Als er aan den Hoek van Holland
sluizen waren, wat dan?

Dan krijgen de visschen.....

Waarom?

En op Terschelling dan?
Waarom visschen de visschers?
En?

Hoe is de kust langs Noord- en Zuid-
Holland ?

Kan je in "t water tusschen de pieren
ook ,,pootjebaden” ?

Kom,kom,durzoggenzewel&oot.
Wat weet je van die groote schepen?

Ze hebben een grooten

Een woeste zee.
Mist.

Dan zijn er niet zooveel m
't Is er dan niet zoo warm.
Anders is het te koud.

De golf van Biskaye.
Stormachtig.

De maag komt in opstand.
Ze kunnen later van huis;

reis.

oooooooooooooooooo

't Water in de Noordzee

dan in 't kanaal.

Bij vloed. Dan kwam er

Dan gaat 't water weer
(De leerling bedoelt
dan zich opstuwende wal

Ebbe.

Die liggen niet zoo

Dan kunnen ze niet |
het benauwd. P2
Bij Rotterdam. o
Dan zijn ze eerder

Om de schepen door te laten.
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pot, maar heeft weinig lust in weten en begrijpen buiten hetgeen hij leren
joet; constante aandacht; heeft weinig volharding bij een ongewone of nieuwe
opgave; is bij een grote taak wel volhardend; uit de opzet van 't werk blijkt
systeem; gunstig milieu. Nog wel geschikt voor "t onderwijs aan een BB, S,
5-j. c.: de leerling is nog al ijverig.

~ Jaar en datum van geboorte 8-4-1922.

hoolrapport: Rekenen . . . . . . . . . .. 6
Ned, taal ¢ 555805 s o o o 0 s 8
Aardrkunde . . . . . . . .. 8.
Geschiedenis " "o . ¢ o . . 8

~ Qordeel naar aanleiding van de gemaakte proeven en het mondeling onderzoek.
De onderscheidene denkfuncties zijn van voldoende tot ruim voldoende
keld. Geschikt.
" Nummer 39 wordt door de school niet geschikt geacht, voornamelijk op
van karaktereigenschappen en het weinig geschikte milieu. Onzes
18 kan deze leerling, die nog zeer jong is (geboren 30-1-1923) goed worden.
cijfers voor ordening en gebonden combinatie zijn goed.
an nummer 30 heet het, dat hij nog niet geschikt is. Wij menen, dat de
komst niet veel heil zal brengen; de leerling is over de gehele linie slecht.
,ﬁ lichtpunt is het cijfer voor AB,.
h ‘Met nummer 33 is het een eigenaardig geval. Bij de schriftelijke proeven
hij over bijna de gehele linie teleur. De school acht hem evenwel geschikt.
ij is daarom tot tweemaal toe aan een mondeling onderzoek onderworpen.
naar aanleiding van de opdracht ,,Een afspraak”, daarna van de opdracht

iy

hun wij hier volgen.
(Over de som ,Een afspraak’.)

8.
¢ T
ns aan en tel ze op. 9.
de trein uit Amsterdam? Om 9 uur 17.
heid per uur? 80 km.
» 40 km.
“er over? 30 minuten.
9 uur 47.
Ja.
(Weer 9 uur 47.)

@/ ", mnuten

SRV, 1 ._‘._ bia bS 0

Hoe laat is dit?
Tel eens op:
Nu?

Wanneer is de trein in Amsterdam terug?

Dus?

Niet goed, lees nog eens.

Dus?

Hoe lang heeft hij werk om zich op te
knappen?

Tel nog eens na en wijs op 't kaartje aan
waar de trein heen en terug stopt.
Waarom mag Alkmaar niet meegerekend

worden?
Hoe laat is het nu, als hij gegeten heeft?
Tel nog eens goed op.

Tweede gesprek. (Over vragen ,,De berenleider'.)

4.
5.
Hoe weet je dit?
Lees eens.... woord voor woord.
9.
Waarom?
B.v. een gouden 20-markstuk?
Verzamelt hij zulke munten?
Wat heeft hij dan in zijn museum?
Waarom zijn die duur?
Zou 't dat wel zijn?
Worden er veel oude munten
gevonden?
Ze zijn oo
) b

Sliep hij daar geregeld?

Waar wordt ingebroken?

En waar sliep hij? Wijs op den
plattegrond de kamer aan.

Vind je dit erg waarschijnlijk?
Waar gaat hij na zijn dutje heen?
Is de museumdeur open?

Lees nog eens ....

Waar staat dit?

.........

(Hij w

3 -
-

AL 1

ol
5 minuten over 10,
9 uur 55 min.
(Eindelijk, na veel "
voor 10, e .
Na 38 minuten. '.'
9.55 + 38 = 10 uur 3
O, nog 7 minuten u, ALy
10 uur 40. .'l
23 minuten. (De 1
er bijgeteld.) “ _
16 minuten.
Dit is geen tusscher i"’,
mw+w*m+
(Nu krijgt hij 10 uur
11 uur 41.) i1 2

Ouder, hij heeft ziin
Ja. !
Hij leeft van zijn .

pensioen. po
(Eindelijk) : kapxmldq, ;‘ =
Ja ‘\‘ ¥ .
Die munten zijn it and
Neen, die zijn M ge:
Munten uit oudm -
Het is zooveel arb " ‘

B

Neen. & ,Q »
Zeldzaam. .
In zijn museum. e
Ja. .
In 't museum,




~ Kan je nu 't goede antwoord geven?  Hij weet precies, hoe ze liggen.
., Waarom pakte hij den man niet? Hij durfde niet.
- Wist hij, dat dit de dief was? Ja.
Wat wist hij b.v.? Dat de beer langs 't laantje was gekomen.

En wie nog meer? De berenleider.
BEEEeet hij nog meer? = icessessesverneers
~ Tijdens den inbraak sliep mijnheer,
~ denk daaraan. Nu? Niets meer.

‘Wat denkt hij, als hij den hoek van
't laantje omslaat? Dat die man wel kon hebben ingebroken.
Bigenlijk denkt hij .... Wel zeker.
Hoe kan je dit anders zeggen? Hij heeft een sterk vermoeden.
32, Als hij den man bij de politie had
aangegeven, had deze de munten
i gevonden. Had de heer ze dan
onmiddellijk teruggekregen? Neen.
Waarom niet? Eerst moet "t onderzoek worden gehouden.
Wat heeft hij bij zich zelf overdacht? Ik zal 't eerst met een list probeeren.
Omdat hij gelijk had.
Om te kijken, of hij werkelijk de dief was,
. wat soort mensch hij was.
(Ik geef een voorbeeld van 2 jongens,
die kwaad op elkaar zijn, en nu zeg
tegen den eenen (Piet): ,,Ik vind
an toch niet zoo kwaad. Wat zal
et dan waarschijnlijk zeggen? 't Is
een leelijkerd!"”.)
Nu begrijpt hij ook, waarom de Om nog meer leelijks van den berenleider
~ heer zegt: Hij ziet er anders niet te hooren te komen.
200 kwaad uit.

3& Qordeel van de school is in bijna alle delen gunstig. Zijn zwakke gezondheid
zijn nervositeit zijn evenwel een ernstige handicap.

muﬁummpbeomss-mz

‘SMUu........
Nams « o o o O O

er het mondeling onderhoud.
psprek had een ongunstig resultaat; het tweede verliep veel
zich op zijn gemak gevoelt, kan hij goede conclusies
i zouden dezen leerling niet zonder meer geschikt durven
is evenwel zeer gunstig.

o N
NN

is ook volpnl de school nog niet geschikt. De leerling heeft wel
 doen verwachten. Zie d- waardering voor AB,

(6,3, hoewel matig, toch boven het gemiddelde) en die voor
en R., onderscheidenlijk 6,8 en 7. '

Leerling 41 heeft wel enige goede hoedanigheden, wat vooral bﬁé
onderzoek is gebleken, maar is moeilijk tot concentratie te b
zelfs generlei moeite, hoewel hij wel plezier in 't vragen- en
heeft; hij glijdt oppervlakkig over alles heen, maar daar
meerdere malen een antwoord, waaruit blijkt, dat hij zeer wa‘
kan vormen. '.i“.
De school noemt hem lui, niet volhardend, spoedig ontm:
geen verandering ten goede in de loop van één of twee jaren.
is vrijwel gelijk.
Kennelijk ongeschikt zijn de leerlingen: 32, 35, 36, 37 en 38,

Groep 5 (14 leerlingen).

I]‘f:: ABC,| AB, | A, [AB, | C, |0B. |0z | G. | an | R
2 (35|175|22|61|5 |7 |8+]|57]|64]
43 1355 [22|16]58|0 |0 |64]|57
44 | 35| 46|61 |51|58|4 |5 |71]|61]
45 | 33| 54| 5 67338 |4 57| 31|
46 | 33| 2539|4933 2 2 4,3 |80
47 |33 |54 (1| 51|08 3+|2 |57]29]
48 |132|5 [33]|49|0 |2 |0 | 2508

49 32| 1,2|56|49)0 |3 |1 |43

50 [32(67|0 (390 |4a=|0 |64]

51 (23|29 11|33]|1,7]3 |3 "5

52 1,9(34(1,1]37|0 |6 |0 [SENEE
5 | 1,433|22|58|58|56~|2 [& 18
54 |1,2|21(0 [1,6]0 |o [0 |14

55 [ 1,2]29(2832|25]|0 |0

Alg. ] U

gem.| 4,89| 548| 5,05| 6,10 4,46| 537 4,

Kennelijk ongeschikt zijn de leerlingen: 43, %
De school acht leerling 51 geschikt.
met dezen leerling geen nader onderzoek hul;,
hem op grond van al zijn prestaties or
doend te

By 5



1 der protocollen laten wij volgen en van alle drie leerlingen het oordeel

r school en het onze.

rling 42.

Mﬁng onderzoek: Een afspraak.

beteekent gemiddelde snelheid?
r b.v.?

em nog iets anders. Er gebeuren toch
200 vaak ongelukken en de treinen
' n tegenwoordig vrij goed op tijd.
/at gebeurt er geregeld onderweg met
‘dezen trein?
Nu '
r rijdt de trein nu langzamer
n 80 km?
pbeurt niet; dit mag niet.
| wanneer meer dan 80 km?
e laat gaat de trein van Amsterdam?
¢ lan doet de trein over de reis zonder
Bent
n een weg van 40 km en vraag
snelheid).
pe lang duurt nu de reis?
minuten komen er nog bij?
lan ?
oe aat nu te Alkmaar?

#

sloof, dat je een fout hebt gemaakt.

Dat het ook wel eens langzamer gaat.
Als de trein oponthoud heeft gehad.
Een ongeluk.

Als er veel reizigers zijn.

Aan tusschenstations stoppen.

Als hij te vroeg is, te vroeg weggegaan.

(Eindelijk): Hij is niet dadelijk op gang
en als hij stopt.

Midden in de vaart.

Om 9.17.

2 uur,

80 km.

4 uur,

8 minuten.

7 minuten stilstaan te Alkmaar.

9.17 + 30 = 9.47 en dan nog 15 minuten.
Dus 10.02.

O, ik weet mijn fout. Ik heb Alkmaar er
bij gedaan en daar komt hij aan.

(Dat wordt goed berekend. Bij de be-
rekening, hoeveel minuten Piets vader
noodig heeft voor 't opknappen, aarzelt
de leerling even.... en zegt dan:
»Neen, 16 minuten, Er staat tusschen-

' stations”, — Hij wist eetst blijkbaar

geen raad met den rusttijd te Alkmaar).
s % 60 minuten = 40 minuten.
2 x 15 minuten = 30 minuten.
(Na eenige aarzeling :) Twee maal 7 minu-
ten wachttijd te Alkmaar is niet goed.
40 m!num.

X € rcplmm - 20 minnm.
! sabnog. bagebeu %% L‘.J\IL

ey

d]namduht

.

&

Oordeel van de school: De leerling is middelmatig van
is hij onvoldoende; heeft wel inzicht; kan geen sugge
stelling middelmatig; generlei belangstelling voor reker ?"
denis, Nederl. taal en aardrijkskunde; is gcmakkehjk

ontmoedigd; weinig volhardend, bij buien ijverig en lui; he ."

1934 een fysieke inzinking gehad, waarvan de reactie op d
merkbaar was. Niet geschikt voor het onderwijs aan een H.

Jaar en datum van geboorte 10-4-1922.
Schoolrapport.

Oordeel naar aanleiding van de gemaakte proeven en het mondel

Deze leerling heeft grote moeite zich te concentreren. Wel
zo nu en dan door. Dit laatste geschiedde zelfs meerdere n

onderhoud naar aanleiding van de vragen (proef ,,De berenleid

beroep doen op de vrije combinatie. De beide verslagopst

doende tot goed. De geschiedenisproef is matig. Maar in ’t" eke

leerling zeer teleur. Hij is niet voldoende bij machte zxch

Leerling 44.
Oordeel van de school.

De leerling behoort tot de besten van het zwakste vierde

hij heeft wel inzicht; kan suggesties weerstaan; kan 't gel
toepassen, maar doet het niet; de belangstelling is mid L-' :
toont wel eens lust in weten en begrijpen; is gemakkellik

met anderen bezig; spoedig ontmoedigd; niet volhardend
slordig; werkt in onregelmatig tempo. Ongeschikt voor m
H. B. S. met 5-j. c.

Jaar en datum van geboorte 18-6-1922.

Schoolrapport: Rekenen . . . . . . .
Ned, taal . o & -
Aard.kunde : ;s ST
Geschiedenis . . . . .

Oordeel naar aanleiding van de gemaakte p.
In 't algemeen zijn de pmutxu mug, Dl

Al
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niet geschikt. niet geschikt. § 5. CONCLUSIES BETREFFENDE DE

geschikt. ' misschien geschikt. VAN INDIVIDUELE BEOORDELIN

nog wel geschikt. geschikt, '

niet geschikt. niet geschikt. In Hoofdstuk II, § 4 is aan de combinatievragen, dus hier

” ” ” ” de grootste selectieve waarde toegekend. Het is nu de vraag of

k) T s - van het onderzoek in § 3 de juistheid hiervan bevestigen.

” ” »” ” Wij zijn hierbij op de volgende wijze te werk gegaan. Aangez

- 7 niet ongeschikt wat aanleg betreft; groepen bovengenoemd ongeveer gelijkwaardig werden geacht,

de leerling is nog jong (30-1-1923) hoeveel punten ieder der geschikt verklaarde leerlingen staat .:

en daardoor vermoedelijk nog niet A gemiddelde der waarderingen der beide vragengroepen als één

voldoende gevormd. schouwd. Ter verduidelijking een voorbeeld.

nog niet geschikt. nog niet geschikt. Leerling 1 heeft voor ABC,; de waardering 9, d.i. 4,1 p

niet geschikt, nog niet geschikt wat de vorming van gemiddelde 4,9 en voor AB,; 9, d.i. 2,9 punt boven het gemis

de verstandelijke aanleg betreft. Voor alle vragen dezer beide groepen tezamen staat dem
4—’1%22 = 3,5 punt boven het gemiddelde. i

, Voor de leerlingen 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 en 11 is dit cijfer on nd

-~ niet geschikt. niet geschikt. 2,2; 1,7; 2,3; 2,2; 2,1; 1,7; 1,6 en 2.Y) ¢
b " niet geschikt. Voor de geschikte leerlingen van groep 2, de leerlingen 14, I '\
» % nog niet geschikt. 23 bedragen deze waarden: 0,7; 1,4; 1,1; 0,8 en 1. ‘

roep 5:

» »  (wegens karakter- | niet geschikt, vooral wegens zijn ka- Voor de leerlingen 25 en 26 van groep 3, die geschikt l“
eigenschappen). raktereigenschappen (leeftijd 14-3- 0,8 en 0,4.

1920). De geschikte leerlingen 31 en 34 van groep 4, komen 0,1 en 0,1
niet geschikt. Y

” ” De geschikte leerlingen van groep 1 gaan dus allen met '“
” ” boven 5 uit. g

Ve

" e ’ Die van groep 2 slechts gedeeltelijk. Eén leerling bereikt juis

i - , er onder. Dit zijn de leerlingen 14 en 19. Aangezien ze maar W
niet geschikt, (onder enig voorbe- 6 staan en in hun cijferlijst geen enkele onvoldoende ¥ ~-'

- houd). daarentegen meerdere heel goede (zie b.v. hun cijfers voor R.,
ﬂﬁt m - , 7 en 9) hebben wij deze leerlingen niet aan een mond

e o : , worpen. Wij meenden in het geheel hunner cijfers v
o b hebben, dat zij gemakkelijk in staat zouden zijn

3 o " ABC, - AB, enigszins op te voeren. ﬁ
; \ N Leerling 26 van groep 3 en de leerlingen 31 en

= ‘ b‘:;:t'b::: :::rb:l::i:;l: nader onderzocht. Bij alle drie verliep het mo '

4 dat wij hun cijfer voor ABC, + AB. gem

Watlurlingﬁbemft,dw mid

i+ A TV
L

AL
2ipth




Vi

menen uit het voorgaande te mogen concluderen, dat alle geschikte
n met hun cijfer voor ABC, + AB, ten minste 1 punt boven 5 uit-
n, maar nu is 't de vraag, of wij de stelling ook kunnen omkeren en zeggen,
t een leerling geschikt is, als het bovenstaande bij hem het geval is.

.2 Dit nu is niet het geval. De leerlingen 9, 10, 12, 13, 15 en 22 zijn niet

chikt verklaard. Niet echter, omdat zij te kort zijn geschoten in hun

, ') maar Of voornamelijk wegens hun karaktereigenschappen (de
n 9, 10, 13 en 22), of wegens hun leeftijd (de leerlingen 12 en 15).
Jeerlingen zijn overigens ook nog allen, op leerling 15 na, nader onder-
ght, zoals uit § 3 blijkt.

~ Concluderende kunnen wij de volgende regel vaststellen:

4 . Als een leerling voor de ABC, -+ ABy-proeven, schriftelijk én mondeling
igamengenomen, voor één of meer punten boven 5 staat genoteerd, kan hij
worden verklaard, tenzij uit de gegevens van de lagere school mocht
n, dat zijn karaktereigenschappen het met vrucht volgen van het onderwijs
ua H. B. S. met 5-j. c. zeer moeilijk zo niet onmogelijk zullen maken,
lnftijd ver boven de normale uitgaat.

nlt wat volgt, kan regel 2 worden vastgesteld.
All een leerling voor de ABC,- -+ AB,-proeven beneden 5 staat genoteerd,

hij ongeschikt moeten worden verklaard.
m

"".’
*P ll het geval met de leerlingen 21, 24, 27, 28, 29, 32, 33, 35 tot en met
. {1'

L

onderd leerling 39. Geen van deze leerlingen kon ook geschikt worden

voldoende zekerheid te krijgen, dat de ABC,- 4 AB,-prestaties
nta zun, is een groot aantal dezer leerlingen ook aan een
derworpen; nl. de leerlingen 21, 24, 29, 32, 33, 36,

‘.' 0.
w

M 2 [

mk zoveel blijk van inzicht en

1l . in 28 wat zijn schriftelijke prestaties betreft, maar 't
lln' 26 wel, gelukt bij "t mondeling ,examen” zijn cijfers

m lmlhg 33 aangaat, zie p. 232.
10g een mungroep, hier gevormd door de leerlingen 18,
: jk voor 0,9; 0,5; 0,7 en 0,1 boven 5 staan

il Il,‘l: lgl en 1,2 puntbovcn 5

Aot

n enkele c-prestatie, ‘en voor R. zelfs 8, en staat

A derscheidenlijk
,+Aﬂ.pmvenbetreft maar onderscheidenlijk voor III.’SuQ #

3, 4, 4 en 4 twijfelachtige, en 5, 4, 5 en 1 onvoldoende w :
geboekt. De leerlingen 18, 20 en 30 zijn ook nader onderzocht
maar voor geen van deze was de uitslag gunstig. Alleen leerlir
niet geschikt” worden verklaard, wijl nog niet voldoende gevormd
verband houdend met het feit, dat hij nog maar ongeveer elf ja
de proeven werden genomen. T ol
Overzien wij nu deze uitkomsten, dan menen wij te mogen
dat de vrije en gebonden combinatievragen, schoon wij ze niet
zouden willen behouden, reeds op zichzelf een zeer be ngrijke
geven voor de geschiktheid, resp. ongeschiktheid van den candidaat,
hen treden de beide andere vragengroepen, in 't bijzonder de
vragen op den achtergrond. Wat de ordeningsvragen betreft, is het
ander geval. Het is volstrekt niet uitgesloten, dat wij hier te di
met een bijzonderheid van ,,De Berenleider’ en de daarbij gest 1
Bij een andere tekst kunnen zulke opdrachten, die een groot
naar één bepaald gezichtspunt laten rangschikken, misschien
zijn; misschien ligt hier ook een aangrijpingspunt voor onderzo
mathematische begaafdheid; dit punt dient nader te worden on

Maar ook binnen de groepen van gebonden en vrije combin
nader te schiften. De vrije combinatievragen kunnen voo rreff
de diagnose van de functionele kennis, die de leerling bezit'; ‘
ze niet zozeer van intellektuele als van morele aard zijn, dient #
hun sterke milieuafhankelijkheid in 't oog te houden. Voor select
sche intelligentie moet men ze dan uitschakelen. En bij de geb " ;
vragen moet men in 't oog houden, dat ze bij dezelfde tekst op
niveau van moeilijkheid kunnen liggen. Tenzij men het
om de kinderen op gang te brengen en op bepaalde punten hun
vestigen, vertroebele men de totaal-uitkomst niet door o 1
te gemakkelijke combinatievragen. Niet alleen ter besp
werk — om praktische redenen overigens ook een z
punt — reducere men het vragen-totaal dus tot een twi
vijf-en-twintigtal. Anders houdt de corrector ook g
het geheel, en dat is een zeer essentiéle eis. Heeft
redenen, zoals boven ondersteld, meer vragen g
uit bij de beoordeling. Men make zich vooral d
de essentiéle gedachtengang van het stuk in quaes
In verband dnmudc hw men de .‘Ji.:,“.; arv.

"



‘mondeling onderzoek niet tot inzicht van die kern te brengen is, onvoldoende
krijgt, ook al mocht hij een vrij groot aantal andere vragen goed beantwoord
~ hebben. Als men op deze wijze te werk gaat, schijnt ons de vraag van de gelijke
- of ongelijke waardering der afzonderlijke vragen naar een vast, vooraf gemaakt
puntenschema, niet van overwegend belang. Zulk een puntenschema — gelijk
- Langeveld en Palland het hun Denkend Lezen') meegeven — heeft naast onte-
glijke voordelen ook nadelen, die overwegend zouden worden als men de
kelijke raad uit het oog zou verliezen, die de genoemde auteurs aan
lun schema toevoegen: ,,Met nadruk wensen wij echter te waarschuwen voor
een al te mechanisch gebruik van de tabel: ook de totaalindruk zal een hartig
woordje hebben mee te spreken.”
~ Op dit punt komen wij zo aanstonds nog terug.
~ Naast de aldus beperkte en aldus beoordeelde vragen zouden wij nu voor
elk geschiktheidsonderzoek het rekenwerk en het opstel willen behouden;
n bedenke echter, dat een goed opstel apert onvoldoende resultaten bij het
alytische denken niet kan compenseren, voor zover het de prognose voor
8 M. of V.H.O. betrett %). Of het opstel op de duur een nader selectiemiddel
n H.B.S. en Gymnasium, of tussen B- en A-faculteiten zou vermogen
t leveren, laat zich nog in 't geheel niet voorspellen; het is de vraag, of
gonder ingrijpende didaktische wijzigingen van de L. S. het rekenonderzoek
p zijn volle selectieve waarde zal kunnen worden gebracht. Toch is het
bt , dat van de 25 goede R-waarderingen, op het geheel van 55
~ in de in dit Hoofdstuk besproken proef, 15 op naam staan voor geschikt ver-
leerlingen, 2 op die van leerlingen, die wel voldoende ontwikkeld en
jevorm - gcoordeeld werden, maar wegens karaktereigenschappen of te hoge
ftijd vergeleken bij hun totaal-prestatie werden afgevoerd, en ten slotte nog
vnn nog-met-geschxkte leetlingen, te zamen 21. Op toekomstige
t rekenwerk komen wij in Hoofdstuk VI nog terug.

en plchudmwetk staat het ietwat anders dan
ouden ze bij de bovenstaande proefbeoor-

n wij geen geval weten te noemen,
, llbhhn. Daarbij komt, dat het onderzoek
/-b M getoond, in hoe hoge mate deze uitkomsten,
he dﬂ' : ddelde betreft, van den klasse-onderwijzer afhangen;

m der afleverende school zal de opnemende school
zeer voorzichtig moeten zijn. Wil men het geschikt-
hppon-nolkemin vereenvoudigen, dan dient dus
g van het vragentotaal het achterwege-blijven van dit

ol ‘ B
]'. B. Wolters, 1935.

n van deze uitspraak en de beperking van haar geldigheid bij de huidige
vraagstuk zie men Hoofdstuk III, § 10.

Of men echter over meer of over minder gegevens b " -
hoede men er zich voor, ongelijksoortige gegevens in starre f
stitueren om aldus in de plaats van de verantwoordelijkheid vo “»
beslissing een gemechaniseerde en onpersoonlijke becijfering t
beslissing, waarvan het levenslot van een medemens — al i is h
een twaalf- of dertienjarige — afhangt, is een gewetensbesli
deze gewetensbeslissing geldt het woord van Jaspers?), dat "z l-
zich niet afschuiven laten op formules, conventies, normen. Zi] nt
niet toereikend gemotiveerd worden, zij hebben hun zekerhe
kracht geeft, het leven te vormen, niet in het een of andere obj
ofschoon daarbij al wat objectieve waarde heeft in aanmerking is g
motieven in waarheid doorleefd zijn.” Op de door ons gecursi
valle de nadruk. Zij geven de toelichting, waarom er een g ns
objectieve testmethoden kan en moet worden benaderd, mn:,
worden overschreden. Partiéle resultaten in de geest van de hierbo
laten zich door voortgezette studic met klimmende nauwkeurigh
veren, maar de samenvatting van die partiéle resultaten tot ‘
slissing, die diep in het leven van een ander ingrijpt, is niet n
uitsluitend op de weg der ,theoretische intelligentie”. DA. &”
zoals bijvoorbeeld ook elke rechterlijke beslissing, ligt op het niveaw
verantwoordelijke intuitie. Het zou een illusie — en een hoo ,, .
illusie — zijn, dat feit uit het oog te verliezen. Maar niet mind
zou het zijn, alleen op intuitie te vertrouwen en de eis van ] ;
hoofd te zien, dat men al wat objectieve waarde heeft zo goed
aanmerking moet genomen hebben. A

') Psychologie der Weltanschauungen, Berlin, 1919, p. 296.

Y d""\n' v,, ’.ﬂé

. | s
W,. i
W .




128t ..3:8_8 .n M .u._u
. . }20ZIIPUO PUIPITIYISIIO0A 13y U0} .
g 8&888_ uea 3 uea 1231 JooATeEp AneIUAWNG e ounaﬂ;-z s
Svao PUAMISIN 1423 nu 13] 37 *, 2129421 yeid 129y ap ua2[e {uawousaa jundpuels Ap w
gu_a 3, ur uafem ,21apreemz uaa [ez uaqqay (1 ‘uaduaiq 3 sem Sussordo 100 1 v
\ .., UBYJE [AIqOWOINE U223 JO JANOWOD0] Uaa uea ' Joop ymsdeera p ep ‘pAMIIA0 a-vaoaa}
wy Y2 co:oosom 1a1u Buniapeuaq 215122 (1q — 12 1 19y jow Japuoz(iq 3, ul Yoz Aap — g ‘d uanoq oi -y
W 33Y ueA IpOyIAW 2T “waNew 2 YIpIMp ymsSeeia -u0d YISTUYA-oYdAsd ap ure SIAWIU[IP A U
ido 121 2zuo P ua  auanonbanuadiaaur jay uea asadoang op ua [OOYdS AP UISENI up ¢
5194 A[AUAWEPUNY 12y WO Sul[215100A (IjamnoydsuTe ( 124 do uasnIaq Jep 10U ‘[OOYDS AsUTEY ‘.xa..xo
I9ENSAL 121 ueA Sam ap ueA 2pals ur ‘(1m uazary ‘uauayax uftz 3pua0P[OA — UIIPI003] A1 uasuIM .
8 YISREWAYITW J2W pURIN[SUN 31U (1m Jee(] *st Jupnonb Soo 12y do anuadiaur |, ayosnoesd” ap ueA Jeewr « 3498}
goo._m are[eds [y ua up? uea Surpedaq Japuliyaaa spaas 8u1s1201 221U Je 122w ULA UAQQIY UABUN{IOZIIPUO-TSSEL IS i)
3 Bugssordo 301 2a1u pree ayosiSojodor uea Seesa u2a ep e Tk "
0 391ZI00p 14y {1332q J2aMm aprooyasad yosnewayiewr ap a[essew Ap Jaw Sunj1i2312A Ul }20ZI2pUO UI[OAIQUEE JITY 1Y ULA B 1
-8-88 3329 BuleAld ap Jeeu uaBUTUIY2IAG-INE[LI0D ULA 21013 2p (1M ULIEEM U2 ‘U2IE[I2A U2qQaY 153} Jooid-[00] I[esseW AP uea
U3 uauossadyaoid [ejuee 30018 1297 U3 uayew 13z3] UapjoOYISIF (1m woieem ‘uanaduee suaa Sou ‘puarawnsal ‘(im ual[im JarH *8nial Hou g
1) U usp do ‘uwapfrwiaa 21 waqqay Iyoe;ad Isuia e 2w (1m uaWOoY ueAld Jeen(iy afpaxez 12y dQ uadjoa 2 1204 uap do uaBurud
| Ul {1 a1p 985 uaBunyaoziopuo asureyuaWy ap prayIdEXa -Ju0 J[aUONOW? 3zap uAGqay 2} INU U8 SUO JUMYYS 33y {uaAadal v
 ‘PInpaduee suaax (1m uaqqay Sunpawdo Asiee| 222p 1 21SY(I[2PINP 3P SIMIIPUOS[IPURH] J00A IIIYISPIT ], 1Y UeA Jawwnu-renue[ 3

'S

e s

o "uad31] anuadiaur Ayrydsad 12 (Sou) yead 122y ap ‘pue| suo ur Sunyow 1a1p JaBiproomuaiaiaapjooy Ip
J noﬁﬁ 3p 4opm ‘udledaq 2 Bunaymneu uea syeerd ur ‘wapa aip uep ‘ueed walam amnaru dardound Ap ‘uaBur20zZI2pu0 JOOA U
wu Jep ‘ud[emp uneEp S)SI)-BSSEW sueRyLWY 3 ‘)b uey 122yJe UEp SIAPUE $1AT J(I[I20W ¥20ZIIPUOIAF suLEIAWY 19y ULA I
- ‘PwrIoAdd 3323y way jep ap ur ua3un{20zIpuolsI) I[LSSEW IP Uee a3y puediaA ey ua pjooy AM ‘

Y UPE 123y pu2d[iuo Jeew ‘udpuoaad 3Jaay 3oz jaw uocosiad , ‘Jrazuea 1y221ds 12y SIAUIWT { 12Z3] UIP[IIPICOIO0AIQUO UIP J00A UadZazZ A
p ‘wapepprudiny ay(1[215228 uea ualuey 32y ur jeesaq yluazom ‘uaa2828 uaqqay 21 Sunydorpa0l AIPPIMP U2 IIPEU U UBAIEEP
apjooyosas uaa PEEPIAPUT [(IMI2) ‘U2INIISUOD ‘STUUIY[OOYDS I[[e yosnoead 32y Jo0a w2 ‘QyIepad 1J2ay Y1z 19y urasayjog-uoddey 19y
a8 AUT U232 2YD2IUO U} 1397 $IS2)-ESSEW ISULEYLIAWY o o€ §20z13puo 12y ueA BHZ UAYIEPaZPUOId Ip Jem ‘Peewad JipMPp UIGqaY
Y ‘ueed 21 Sunydlr APUI[IYISIAA Jeeu ‘e uaNISPJooy 28LI0A 3P Ul JAZI] UIP[2PI00I00AIQUO U JooA uadoy (1A
P 33y A1p 4812 Jaruyda1 u22 SurpraydsIapuo aauly e [fimI2) ‘ulrz
uaBumalios 24018 120z 100A wAA[[E uIPICOMIUE jooad-joog *,Z ‘SLSHL AAHLLV.LLLNYNO" Nd
e "uadumisiajzuadifiaiu] Jap raNIequarZIg L AHOSIDOTOAION "dIFHLOVXA-NIIHOS

] p 3p u2 uadurdespad auadiiaiur J00a uapoyrawsdurssordo uea
A” 33 uapnoy Suruayal apu20p[oA 121U UIBUIN20ZIAPUO AZa(] %1
:. UL AYISNAI03Y) Jeeu SunIYds AINPIAIPUT ‘OuUll] U2 J0OA MIYos * & .
d-]00} uny Jawr uaZuIY202I2PU0-1S3} [ESSEW P (1M UAYOE zm>m~.ﬁommwmm& zm mm—m:du z
I uap Joop ‘sfimaquadal apuawniadxa Jep suapnoyag g :
3 ‘uapnoyiuo 2 Jadue| Jatu suaaadad uliz [2ap100 IA dNLSA400H
9P 334 uTE WO UAYIL uadow A yeld JAY UIP 101 J0ZIA
UEY) ududw (1m {p3ee[sad jau (M uliz unee(q *ansns

-

NVA NAAWIFA LAH ddA0 18§

f




